

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 3'00 >
Extranjero, 6 meses 12'00 >

DIARIO CATÓLICO.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.
Anuncios á precios convencionales.

ESTADO DE LAS MISIONES CATÓLICAS

Por el siguiente cuadro que se ha publicado oficialmente en los periódicos católicos de Roma, puede verse en conocimiento de los progresos de las misiones católicas bajo el Pontificado de Leon XIII:

China.—Hay en este imperio 19 vicariatos apostólicos. Siendo la población total de habitantes de 390.000.000, medio millón profesan el Catolicismo. Hay 2.429 iglesias y capillas, 147 sacerdotes europeos, 281 indígenas, 1.779 escuelas frecuentadas por 26.219 niños y niñas y 33 seminarios con 654 escolares.

Corea Mongolia y Tibet.—En estos reinos, dependientes del imperio chino, cuya población asciende á 5.000.000 de habitantes, existen 8 vicariatos apostólicos, 227 iglesias y 77.254 católicos.

Indo-China.—Comprende el Cambodge, Birmania, Siam y Tonkin, que tienen una población total de 44.000.000 de habitantes. Los católicos son 631.276; 13 vicariatos apostólicos; 1.644 capillas ó iglesias servidas por 290 misioneros europeos y 75 sacerdotes indígenas; 1.107 escuelas ó casas de Beneficencia, frecuentadas por 21.166 niños de ambos sexos.

Indostán.—La población de esta vastísima península es de 254.000.000 de habitantes. Presidiendo del arzobispado de Goa, que, como pertenece á Portugal, no depende de la propaganda, se cuentan 1.185.142 católicos, 21 vicariatos apostólicos, 2.877 iglesias, 417 estaciones, 1.566 escuelas, á las que asisten de ordinario unos 64.000 niños de ambos sexos, 16 seminarios con 444 alumnos, y 73 hospicios con unos 4828 huérfanos.

Persia.—El número de habitantes es de unos 5.000.000, entre los cuales se encuentran sobre 7.600 católicos pertenecientes al rito latino ó caldeo. Un administrador apostólico y 131 sacerdotes, de los cuales 11 pertenecen al rito latino, son los encargados de gobernar esta pequeña grey.

Turquía Asiática.—Abraza el Asia Menor, la Mesopotamia, Palestina y Siria. En una población total de 6.798.000 habitantes, se cuentan unos 74.900 católicos, pertenecientes á distintos ritos, los cuales tienen 143 iglesias, 55 estaciones y 199 escuelas ó colegios.

Arabia.—Un vicario y dos prefectos apostólicos dirigen los 36.000 católicos existentes en la Arabia y en el Archipiélago malayo.

Africa.—Bajo la dependencia de la Propaganda hay en este continente 16 vicariatos apos-

tólicos, 11 prefecturas y una delegación, y además el nuevo Arzobispo de Cartago. No se incluye, como se vé, la Argelia, por pertenecer á una nación católica. El número de católicos en todo el continente pasa de 380.000; hay 580 iglesias, 251 estaciones, 537 sacerdotes y más de 800 establecimientos de enseñanza católica.

Grecia.—La población es de 1.707.400 habitantes, de los cuales 31.410 son católicos. Tienen éstos 131 iglesias ó capillas, 114 sacerdotes y 50 escuelas, en las que se educan unos 1.924 niños y niñas, y dos seminarios.

Península de los Balkanes.—Hay en ella tres arzobispados, 10 obispados y dos vicariatos apostólicos. Los católicos son unos 646.700. Hay unos 590 sacerdotes, otras tantas iglesias ó capillas, siete seminarios, 163 colegios y 23 casas de caridad.

Misiones alemanas. Lo que en Alemania depende de la Propaganda, tiene unos 6.000.000 de habitantes, entre los cuales se hallan 111.468 católicos, con 73 iglesias, 108 sacerdotes y 77 escuelas, frecuentadas por 8.400 niños.

Holanda y Luxemburgo.—En este reino hay una archidiócesis y cinco diócesis. De los 4.200.000 habitantes, profesan el Catolicismo 1.646.843. Hállanse distribuidos en 1.242 parroquias, servidas por 2.785 sacerdotes, y poseen 11 seminarios y 1.337 escuelas.

Inglaterra.—Desde el fatal cisma del siglo XVI es considerada esta nación como dependiente de la Propaganda. En ella el Catolicismo progresa despacio, pero con solidez. En las 15 diócesis en que está dividida, se cuentan católicos 1.353.574, 2.253 sacerdotes y 1.252 iglesias. Los institutos monásticos, los consagrados á la educación y á la caridad, se hallan en estado muy floreciente y aumenta rápidamente.

Escocia.—Hay 3.500.000 habitantes. Los católicos son 325.334, distribuidos en cinco diócesis. Sacerdotes, 319; iglesias, 308; escuelas, 139, con dos Seminarios, además de varios establecimientos benéficos y de enseñanza, con algunas Comunidades religiosas.

Irlanda.—A pesar de las duras pruebas por las que han pasado los católicos irlandeses, se hallan en respetable mayoría, puesto que de 5.000.000 de habitantes que tiene esta isla, profesan el Catolicismo 3.788.165. Hay 3.227 sacerdotes, 2.403 parroquias, con gran número de Congregaciones, familias religiosas y establecimientos caritativos.

Suecia y Noruega.—Aquella tiene un vicario apostólico, y ésta un prefecto. Juntas reúnen 2.100 católicos, poseyendo 19 iglesias, 30 sacerdotes y varios institutos monásticos.

Dinamarca.—Es una prefectura apostólica. En una población total de 1.800.000 habitantes, hay 3.300 católicos, 28 sacerdotes, 15 escuelas, 14 iglesias, dos hospicios, una casa de la Compañía de Jesús y otra de las hermanas de San José.

Canadá.—Abarca cuatro arzobispados, 19 obispados, tres vicariatos y tres prefecturas apostólicas. El número de católicos asciende á 2.000.000, siendo la población total de 4.500.000 almas. Hay 1.803 iglesias, 2.129 sacerdotes, 3.609 colegios, 109 establecimientos caritativos y 17 seminarios.

Estados Unidos.—En esta vasta república, cuya población se calcula en 50.500.000 habitantes, el número de católicos es de 7.410.478. Tiene 12 provincias eclesiásticas, y en ellas un total de 7.306 sacerdotes, 6.772 iglesias, 1.047 capillas, 2.690 escuelas, en que reciben instrucción religiosa 492.919 niños de ambos sexos, 451 establecimientos benéficos y otras muchas comunidades religiosas.

Antillas y Guinea.—Excluidas las Antillas que pertenecen á la Corona de España, las cuales ya se sabe que no dependen en modo alguno de la Propaganda, hay en las restantes y en Guinea una archidiócesis, una diócesis, cuatro vicarias y una prefectura apostólica para el gobierno de 297.562 católicos, siendo la totalidad de los habitantes de 1.366.000.

Como se vé por la anterior estadística, el Catolicismo se desarrolla y progresa de un modo asombroso, no solo en las naciones constituidas, sino hasta en los puntos más ignorados del mundo.

LOS TRES NUEVOS SANTOS JESUITAS.

Es tan admirable la Iglesia católica hasta en los más pequeños detalles de su vida, que no parece sino que al canonizar á Berchmans, á Claver y á Rodríguez ha canonizado la aurora, el medio día y el ocaso de la vida religiosa. Esta idea tan verdadera como ingeniosa no es mía, sino del insigne Jesuita que ha escrito el artículo *Los Nuestros* en el último número del *Mensajero del Sagrado Corazón*, y que aunque calle por humildad su nombre, parece ser—ó entiendo muy poco de estilo—el mismo que escribió el hermosísimo prólogo al libro de *Los Tres Patronos de la Juventud*, que anda en manos de todos.

Juan Berchmans representa la aurora de la vida religiosa. Poco vivió en el mundo, pero en tan corto espacio corrió mucho en la senda de la virtud y santidad;

y entrando á primera hora en el trabajo de la viña del Padre de familias, hizo mucho más que algunos en dilatados años. Fué ejemplo de castidad y virginidad en su cuerpo, y de inocencia y candor en su benditísima alma; amante fervoroso del Sacramento del altar; devoto verdadero de Nuestra Señora, y exactísimo cumplidor de las menores reglas de su Instituto. Es el tipo dechado y perfecto del escolar y estudiante de la Compañía, y par ce como que Dios Nuestro Señor tuvo tanta prisa en premiar sus muchos merecimientos, para que sólo fuesen ejemplo de la juventud y de los que principiaban á andar por el áspero pero segurísimo camino de la perfección y virtudes cristianas.

Pedro Claver simboliza el mediodía y apogeo de la vida de la religión.

Discípulo muy aprovechado del incomparable guipuzcoano, ansió con todas las fuerzas de su corazón la mayor gloria de Dios Nuestro Señor, blanco único de la Compañía y empresa y fin del cual pudiéramos decir con nuestro Cervantes «que á un fin tan sin fin como éste, ningún otro se le puede igualar.» Dirigió su mirada por la redondez de la tierra, vió á la raza negra despreciada, proscripta, abandonada, perseguida, sumida en la esclavitud más afrentosa, y allí donde los ojos de los filántropos y abolicionistas hubieran visto barbarie y salvajismo, suciedad y olor intolerables ó instrumento para revoluciones y algaradas, el alma de Claver vió hombres criados por Dios Nuestro Señor á su imagen y semejanza, redimidos con su sangre preciosísima, capaces y muy capaces, mediante el recto uso de su libertad y el indispensable auxilio de la gracia divina, de conquistar el Reino de los cielos y gozar en él por siempre jamás la felicidad eterna de los santos.

¡Fijáos en el *Apóstol de los negros*, como llama la Iglesia á Claver, vosotros que sois tan cándidos ó mal intencionados y perversos que atribuíis á la Compañía deseos de medros, conquistas y oro! ¡Fijáos en las turbas pobríssimas que á todas horas rodearon á este insigne discípulo de San Ignacio los que calumniáis á los humildes hijos de Loyola, diciendo y haciendo creer que sólo tratan y acogen con cariño á aristócratas ó potentados!

Finalmente, el admirable Alonso Rodríguez es el representante del ocaso de la vida espiritual. Pasó los mejores años de su vida dedicado al comercio humilde, pero honradísimo, de paños finos en la ciudad de Segovia; crió para Dios numerosa y cristiana familia; y anciano ya y viudo

FOLLETON DE "EL ALICANTINO," 101

—Todo va bien; estoy contento,—dijo el anciano.—En Juan Staers hay aún sentimientos de virtud. Espero que todo irá á medida de nuestros deseos.

—¿Ha aceptado tus proposiciones?—preguntó la madre.

—Sí, al principio eso le costó algo; pero mira, Beth, no se puede pedir demasiado á ese hombre. No se ganó Zamora en una hora: todo marcha bien. Estoy contento de que Dios me haya inspirado esa idea, de la que saldrá algo bueno.

Cogió la mano de la joven, que le escuchaba temblorosa.

—Y tú, Clara,—dijo con acento lleno de cariño,—tú nos ayudarás ¿no es cierto? á fortificar á tu padre en sus buenas resoluciones. Alégrate tú también: los hermosos sueños de ayer se convertirán en realidades. Serás para nosotros una hija querida, y todos juntos pasaremos una vida dulce.

La joven se hallaba tan conmovida, que, en su emoción, tuvo que volver la cabeza para ocultar sus lágrimas.

De pronto pareció que percibía un ruido lejano, porque levantó vivamente la cabeza y miró hacia el campo por la parte en que se había dejado oír el chasquido de un látigo.

Dió un grito de alegría, levantó las manos sobre la cabeza y las agitó alegremente.

100 EL AZOTÉ DE LA ALDEA.

de esta tarde, porque mira, Juan, el trabajo es el arma más poderosa contra todos los vicios, y no es bueno que el hombre permanezca por largo tiempo solo en sus pensamientos. Cuando uno está ocioso, pasan por la cabeza tantas ideas malas como buenas.

—Bueno; iré esta tarde. Quiero hacer todo lo que tú desees.

—Separaremos juntos el grano nuevo, y verás cuánto descansa el alma y alegra el cuerpo el trabajo. Así, pues, hasta luego.

El tío Torfs salió de la cabaña sumamente contento. Grande cuidado le dió primero su tentativa, y las consecuencias que podría tener; pero se aplaudía por haberla llevado á efecto. La idea de que iba á ser el bienhechor de su prójimo, llenaba su alma de una orgullosa satisfacción. Con este sentimiento se mezclaba la dulce satisfacción de haber preparado la dicha de su hijo, ahorrándole grandes deberes y crueles sufrimientos.

Atravesó los campos con paso rápido y llegó pronto á su casa, en cuya puerta vió á su mujer y á Clara, que con mirada interrogadora empezaron á sonreír no bien notaron su aspecto alegre.

Los dos se adelantaron á su encuentro, preguntándole vivamente cuál había sido el resultado de su visita.

FOLLETON DE "EL ALICANTINO," 97

tos, verás que aún la vida tiene para tí grandes alegrías. Las gentes se alegrarán al ver que te has corregido, te devolverán su estimación á causa del buen partido que hayas tomado. Con el tiempo se olvidará todo, y encontrarás fuerza y valor en la convicción de que de nuevo vuelves á llenar como es de tu deber, tus deberes para con Dios y para con los hombres; podrás marchar con la frente descubierta sin que bajes los ojos delante de nadie. Seremos buenos amigos; trabajaremos juntos para nuestros hijos, que deben enredar un día todos nuestros bienes, ¿no es cierto? Nos regocijaremos en su amor y su dicha, y cuando, en fin, Dios, que se halla en el cielo, nos llame á su tribunal, compareceremos en él confiando en su misericordia.

Hacia algunos instantes que Juan Staers se hallaba profundamente conmovido por el acento inspirado del anciano. Abundantes lágrimas corrían por sus mejillas.

—Eres demasiado bueno,—dijo por último;—yo no merezco lo que haces por mí.

Y levantando de pronto las manos hacia el cielo exclamó:

—¡Ah! ¿con qué podré librarme del oprobio? ¿No os tarde para expiar mis faltas pasadas? Encontraré una familia que llegue á amarme? ¿Podré trabajar para mi querida Clara, haciéndome digno

llamó á las puertas de la Compañía pidiendo en ella un asilo segurísimo para pasar santamente su vejez y rendir su alma á Dios entre aquella gente benditísima. Destinó la obediencia á la portería del colegio de Mallorca, y entre aquellas ocupaciones tan humildes halló tiempo para ser dechado de religiosos consumados y perfectos; y aquel anciano, de pocas letras y de ningunos estudios (pero hombre al fin de nuestro gran siglo XVI), dejó obras muy estimables, á las que transmitió el fuego de su alma santamente enamorada de Dios, y en la sencillez y tono casero de su estilo nos legó un retrato de la santa simplicidad de su vida.

Tales son los modelos que el inmortal León XIII ha sacado de ese inmenso taller de santidad y de amor de Dios que comunmente se llama la Compañía de Jesús. Y aunque vivamos en el siglo y en el mundo, bien podemos imitarlo en algo los que los estimamos mucho. Tomemos los jóvenes de San Juan Berchmans su castidad de ángel, su entusiasta y sólida devoción al Santísimo Sacramento y á la Virgen María, su ardor y entusiasmo por el estudio y el arte (que sólo Dios Nuestro Señor le da) de cumplir con perfección las menores obligaciones de nuestro estado. Aprendamos todos de San Pedro Claver á amar ardentemente la propagación de la Santa fé católica y del nombre de Cristo, y ejerzamos el apostolado en las mil formas de que se reviste en estas sociedades tan necesitadas de Él, amando en Dios y por Dios á nuestros prójimos más pobres é ignorantes. No olvidemos las lecciones que San Alfonso Rodríguez nos da de humildad profundísima; en sus obras y en su vida aprendamos á servir á Dios Nuestro Señor, en las ocupaciones más bajas y prosaicas, más oscuras y más opuestas á nuestros genios é inclinaciones.

¡Gloria á Dios Nuestro Señor que inspiró á su Vicario la idea de presentar á este siglo soberbio, corrompido y positivista tres modelos insignes de humildad, pureza y abnegación admirables!

¡Gloria á la Compañía de Jesús, de cuyas filas han salido estos tres atletas cuyos nombres, cuyas vidas y cuyos hechos no eran hasta ahora todo lo conocidos que merecían serlo: y que desde este momento serán populares y benditos por todas las gentes, por todos los pueblos, en todos los estados, en todas las condiciones!

¡Gloria al inmortal León XIII, al insigne discípulo de los Padres de la Compañía, que después de haberla restablecido en el ejercicio de todos los privilegios, inmunidades, gracias y pontificias bendiciones que tuvo antes de la fecha tristísima de su supresión temporal y local, se ha fijado en la Santa Milicia de Loyola en estos días de regocijo sin igual para su corazón de Padre, haciéndola el obsequio más espléndido y delicado, elevando á los honores de la santidad al modelo de escolares, al modelo de misiceros y al modelo de coadjutores que se llamarán desde hoy para siempre San Juan Berchmans, San Pedro Claver y San Alfonso Rodríguez!

José Manuel de Garamendi.

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

DON VICTORIANO GUIASOLA.

El viernes falleció, como hemos participado á nuestros lectores, en la antigua Compostela el venerable arzobispo de aquella diócesis, excelentísimo é ilustrísimo señor doctor D. Victoriano Guisasaola y Rodríguez.

El ilustre prelado era natural de Oviedo, donde nació el día 11 de agosto de 1821, y en cuya universidad cursó la carrera eclesiástica, ganando con nota de sobresaliente y como premio, los grados de bachiller, licenciado y doctor en teología.

A los dos años de ordenarse de sacerdote, obtuvo por oposición la cátedra de retórica y poética en el Instituto de su ciudad natal. En 1851 el obispo le nombró catedrático del Seminario conciliar y vicerector, siendo en 1855 promovido á rector del mismo.

Al siguiente año de 1856 ganó por oposición, después de brillantes ejercicios, la penitenciaria de la metropolitana de Sevilla. Ya canónigo, explicó teología moral y disciplina eclesiástica en el nuevo Seminario sevillano, captándose por sus escelentes cualidades muchas simpatías y el afecto del cardenal arzobispo Sr. Lastra, que en 1862 le nombró su secretario de cámara y más tarde gobernador del arzobispado durante algunas ausencias del obispo.

En 1865 fué promovido á la dignidad de tesorero en aquel cabildo, y en 1868 á la de arcipreste.

Por entonces le había honrado ya el Papa con los títulos de prelado doméstico y protonotario apostólico.

Su Santidad nombró vocal de la comisión de *regularibus* para la preparación de los trabajos del concilio ecuménico del Vaticano, al que asistió como consultor del cardenal de Sevilla, distinguiéndose mucho por su profundo saber y vastos conocimientos en ciencias eclesiásticas y sagradas.

En Diciembre de 1873 el Sumo Pontífice le elevó *motu proprio* á la silla episcopal de Teruel, siendo consagrado obispo en 24 de Enero de 1873 y haciendo su entrada en la capital de su diócesis el 14 de Febrero siguiente.

Creado el priorato de las Ordenes Militares en Ciudad Real S. M. el rey D. Alfonso XII le presentó para aquel cargo á Su Santidad, que le preconizó en 29 de Setiembre de 1876 obispo de Dora *in partibus infidelium*, y prior de las mencionadas órdenes, con cuyo motivo ingresó como caballero en la de Santiago.

Allí, como en Teruel, se mostró prelado celoso, virtuoso y sencillo, distinguiéndose especialmente por su apostólica humildad y su rara modestia, dignas de imitación.

En 1882 fué trasladado al obispado de Orihuela, donde mostró gran celo por la Iglesia y verdadero empeño en secundar las recomendaciones del gran León XIII respecto al apartamiento de los eclesiásti-

cos de las causas políticas y á su sumisión á los poderes constituidos.

Elevado á la Primada de Toledo el cardenal Payá fué el Sr. Guisasaola designado para sucederle en la silla arzobispal de Santiago, que ha ocupado hasta su fallecimiento.

Se distinguió el difunto arzobispo como elocuente orador sagrado, no menos que por su agradabilísimo trato y su prudencia.

Al cadáver del arzobispo de Santiago, se le dará sepultura en el panteón del patrón de dicha ciudad.

¡Dios le haya acogido en su seno!

EL ALICANTINO.

Alicante 25 de Enero de 1888.

A «LA JUSTICIA»

IV

Lo que hemos copiado hasta aquí de *La Justicia*, no es más que el preámbulo de su segundo Ramillete; y ya es hora de que se enteren nuestros lectores de cómo contesta á nuestro artículo *En Diálogo* el periódico que invoca la investigación científica; bien que él no dé ejemplo de practicarla en la historia, y se contenta con afirmar porque sí, con un dogmatismo tal, que no lo emplearía más categórico el Papa hablando *ex cátedra*. Lean.

«Todo lo que se expuso en el *Ramillete de ocasión es exacto*, estando perfectamente demostrado por la historia.....» Lo que digimos de Pio V, probado consta por su historia y la del monarca Felipe II.

Así, categóricamente; y si alguno dudare de lo que afirma *La Justicia*, sea anatema. Esto, esto es discutir á la manera sinálgmatica; eso otro de presentar las pruebas de las afirmaciones que se hacen, es cosa de neos y ergotistas que aún discuten á la antigua. En estos tiempos de *investigación científica*, no hay que cansarse en investigar: la investigación se dá por hecha y adelante. ¡Y los que así hablan ya sí obran, son los que truenan cada día contra el dogmatismo católico!

¿Por qué *La Justicia* no se ha tomado el trabajo de presentarnos esas demostraciones de la historia, probando sus afirmaciones con testimonios de la misma? Pero el periódico republicano, por lo visto, no conoce más historia que la que contienen los discursos de Castelar; que fué quien por primera vez en las Cortes Constituyentes lanzó contra San Pio V la acusación que ahora trasnochadamente repite *La Justicia*. El colega federal sin duda ha olvidado el soberano revolcón que el diputado Sr. Minterola dió con este motivo al orador republicano, que prometió presentar la supuesta carta en que San Pio V proponía al rey de España Felipe II el asesinato de la Reina Isabel de Inglaterra, y en efecto: hasta la fecha la carta no ha parecido, ni parecerá. Verdad es que Castelar, para salir del paso, se fué al día siguiente al Congreso con un libro extranjero, en el cual leyó lo que quiso, callando las palabras que demeritaban su aserto. Esta

superchería echó-la en cara públicamente el catedrático de la Universidad de Sevilla, D. Francisco Mateos Gago, en carta que publicaron los periódicos de aquella fecha, y de la que se hizo luego edición aparte, sin que D. Emilio contestara á los cargos que en la misma se le hacían; como no contestó tampoco á otro escrito que sobre el mismo asunto publicó en *El Pensamiento Español* el Sr. D. Vicente de La Fuente, Catedrático de la Universidad Central. Y sin embargo, *La Justicia*, que cree que todos tenemos tan poca memoria como ella, dice ahora muy seriamente que el asunto con-*ta* probado por la historia.

Por ésta júzguese de las demás imputaciones dirigidas á ciertos Papas por el periódico federal, entre las cuales merece especial mención, por lo ridícula, la siguiente que textualmente copiamos. Dice: «GRIGORIO XVI ESCOMULGÓ *la electricidad*» (1) Así como suena, sin añadir ni quitar letra.

Y dice el Diccionario de la Academia: «*Excomulgar* (no *escomulgar*)—Apartar de la comunión de los fieles y del uso de los Sacramentos al contumaz y rebelde á los mandatos de la Iglesia.» Sin necesidad, pues de haber estudiado teología ni cánones, y solamente por la lectura del léxico de nuestra lengua, se viene en conocimiento de que únicamente las personas, y no las cosas, son capaces de comunión y de excomunió; á no ser que *La Justicia* entienda que la electricidad pudo hacer alguna vez profesión de fé católica é ingresar en el seno de la Iglesia de donde luego fuera arrojada por herege ó cismática. ¿Comprende el periódico federal la enormidad del disparate que ha soltado al decir que Gregorio XVI excomulgó la electricidad? Aparte de esto, ¿querrá citarnos el documento en que el Papa lanzó aquella excomunió? Gregorio XVI es el antecesor de Pio IX, su pontificado es reciente; no le ha de costar, pues, mucho al colega el encontrar dicho documento ¿A que le sucede lo mismo que á D. Emilio con la carta de San Pio V? ¿A que no lo presenta?

Y luego se queja este periódico, y otros también, de que *EL ALICANTINO* les haya llamado ignorantes: nosotros retiramos el calificativo, pero á condición de que nos diga *La Justicia* el que debemos aplicar á quien con toda seriedad y en letras de molde, estampa, para que loslea el público, disparetes como el anterior y demás que hemos notado. El dilema es claro: ó quienes escriben semejantes desatinos obran á sabiendas con propósito de mentir y de engañar á sus lectores, y entonces serían unos malvados, ó escriben de buena fé y en este caso pecan de ignorancia. Ahora bien, la caridad que siempre debemos al prójimo nos manda pensar de él lo mejor ó lo menos malo; y he aquí por qué nosotros obrando según aquella virtud, queremos atribuir sus errores mas bien á ignorancia que á malicia. Y esto supuesto, digásenos si en nuestra conducta hay motivo de ofensa para nadie. Lo que hay es que mientras en Alicante no se ha publicado un periódico que pudiera refutar al día los errores que se escriben en los otros, han podido algunos pasar por sabios ante

del dulce afecto que tiene por mí? ¿Podré verla feliz? ¡Ah, Toris, hombre excelente cual ninguno; tú me devuelves la vida, la tranquilidad del alma, la confianza en la bondad de Dios! ¡Gracias, gracias!

—En eso estamos: dame la mano,—dijo el anciano—como una prenda de paz, de amistad y de perseverancia.

Juan Staers estrechó la mano de su vecino de una manera febril, y como si en nada pudiera guardar una justa medida, abrazó al vecino con ardientes testimonios de su agradecimiento, hasta el punto de que Toris, para poner término á sus protestas, le interrumpió diciéndole con acento grave é imponente:

—Juan, tengo confianza en la lealtad y firmeza de tu resolución; pero permíteme que vuelva á hablarte una vez más como si fuera posible que sucumbieras á la tentación. Lo que yo te pido es el premio del porvenir y de la dicha de tu hija. Si te dejases seducir una sola vez, una sola, por la bebida, rompería sin misericordia toda relación contigo, y aún prohibiría á mi hijo que siguiera viendo á Clara, aunque para ello debiera emplear toda mi autoridad de padre. No me falta seguramente la firmeza; lo que yo decido con madurez se ejecuta infaliblemente. Pero estoy seguro de que no romperás, como un padre inhumano,

el porvenir de tu hija por dejarte llevar de un vicio tan triste. Reconocerás que á tus pies se halla abierto un abismo de oprobio, de miseria y de reprobación, y no te precipitarás en él, arrastrando á tu hija contigo, ahora, sobre todo, que la salvación y la felicidad se te presentan ante los ojos.

—No, no, nada temas,—replicó Juan Staers con acento conmovido;—seguiré tus consejos, me dejaré guiar como un niño, me someteré á tu voluntad y te miraré con gratitud y respeto. No puedo decirte más; me faltan palabras para expresarte como debía el sentimiento de gratitud que arde en mi pecho. Pero, créeme, y está seguro de ello: no volveré á beber, no; sólo beberé agua pura...

—Y café y cerveza que hallarás en nuestra casa. No se deben exagerar las cosas; eso, Juan, es peligroso. El que lanza una flecha más allá del objeto señalado, le falta lo mismo que el que la lanza aún más cerca.

El anciano se levantó, estrechó nuevamente la mano de Staers, y dijo:

—Estoy contento; una alegre esperanza llena mi pecho. Aun gozaremos de alegres días en la tierra. ¿Cuándo vendrás á trabajar á casa?

—Mañana, si te parece.

—¿Mañana? Habría preferido que vinieses des-

—¿Qué haces, Clara?—preguntó la madre Beth admirada.

—¡Mirad, mirad!—exclamó la joven,—allí abajo en el camino de la aldea... ¡allí viene Lucas con el carro! ¡Cuán contento va á ponerse!

—¡Vaya si tienes buena vista! dijo la madre.

—Ya me ha visto. Mirad cuán contento hace chasquear el látigo. ¡Ya llega, ya llega!

Y, en efecto se oía á lo lejos el chasquido frecuente del látigo.

—¡Atardido!—gritó el tío Toris dando una patada colérica.—¡Ah, botarate! Me está maltratando el caballo. Va á romperse á nuestra vista cabeza y cuerpo, va á romperlo todo. Estad seguros de que no llegará aquí sin romper algo. ¡Me lo ha de pagar muy caro! ¡Qué muchachos, qué muchachos! No hay medio de contenerles; pero espera, espera, ya te lo diré más tarde.

—No, no, no se incomode V., Sr. Toris,—dijo Clara con voz insinuante:—eso es el placer, la alegría...—Voy á correr para decirle que marche más despacio.

—Si, buenas y gordas: escucha como se traquetea mi pobre carro,—murmuró el anciano.—No es ese mal negocio para el herrador. ¡Que así se despilfarre mi dinero! ¡Toma, ahora hace trotar al caballo!

Clara no oyó estas últimas lamentaciones; rápida

el vulgo diciendo desatinos; que unos á otros se han dado bombo llamándose *sábios é ilustrados*, creyendo sin duda que para serlo basta invocar la ilustración moderna, la investigación científica, el progreso, y el siglo de las luces; sin que esto obste para que haya entre ellos rencillas, y se echen continuamente los trastos á la cabeza, y se traten tambien de ignorantes á menudo. ¿Qué no se han dicho *El Graduador y La Unión Democrática; El Constitucional Dinástico y El Liberal?* Y esto mismo que ellos se dicen aborreciéndose de todo corazón, no quieren oírlo de nosotros que lo decimos sin odio y sin ofensa, y sólo con el buen deseo de apartarles del error, y de impedir que induzcan á otros en él.

Mas volvamos al Ramillete: Tan ridiculos como el anterior son otros dos crímenes que *La Justicia* imputa á Pio IX, á saber; la publicación del *Syllabus*, y el haber felicitado al general francés Oudinot, duque de Reggio, por haber éste restablecido el orden en Roma, para que pudiera volver á ella el Sumo Pontífice desterrado en Gaeta. ¿Qué, no estiman nuestros lectores bastantes estos dos hechos para hacer execrable la memoria de Pio IX? No queremos insistir en los demás; que Gregorio VII, ó sea San Gregorio, vivió amancebado con la condesa Matilde, es una infame calumnia, y una blasfemia contra la Santidad de aquel Papa; que Pio IV preparó la matanza de San Bartolomé y que Gregorio XIII la consumó, son otras dos falsedades históricas, tantas veces refutadas como dichas; y por este orden son las demás imputaciones que hace á ciertos Papas, que no son nuevas, sino que corren por esos mundos en libelos infamatorios de la más baja ralea.

Es cierto lo que dijimos en el primer artículo, á saber, que ha habido algunos Papas, pocos en número, que han manchado su vida con faltas más ó menos graves; algún otro que no ha tenido en el obrar todo el acierto y prudencia que reclamaba su última misión y elevado cargo; pero expuesto queda el criterio con que deben ser juzgados estos hechos.

Que si EL ALICANTINO es carlista, que si es pidalino ó si es conservador; que si en su redacción caben ó no caben juntos los redactores A ó B, que si la situación de EL ALICANTINO es insostenible, que hay necesidad de que se aclare esta situación, que es preciso que EL ALICANTINO declare lo que quiere..., tal es la cantinela de los demás periódicos de la capital. Pero señores, ¿hablamos nosotros en latín ó en griego? ¿No hemos dicho ya lo que somos y lo que queremos; y también lo que no somos y lo que no queremos? ¿No responden nuestras obras á nuestras palabras? ¿Pues á qué ese pueril empeño en que hemos de ser lo que hemos ya declarado que no somos?

Por lo demás, en la redacción de EL ALICANTINO no hay ningún redactor que sea *alma y vida* del periódico, como afirma uno de los colegas: el alma y la vida de EL ALICANTINO está en el espíritu que informa su doctrina, que es lisa y llanamente la doctrina de la iglesia católica, de la cual son por igual todos los redactores de EL ALICANTINO humildes aunque entusiastas defensores.

Es singular el empeño de querer sacar á plaza los nombres de los redactores de EL ALICANTINO, como si el valor de las doctrinas dependiera de las plumas que las escriben. Esto no se explica sino por la costumbre que tienen ciertos periódicos de personalizar todas las cuestiones. ¿Preguntamos nosotros acaso, ni nos importa el nombre de los redactores que escriben en tal ó cual periódico, para refutar los errores que sus artículos contienen? Desengáñese *La Unión Democrática*; con barajar y comparar nombres sólo ha de conseguir poner en evidencia que no sabe discutir más que personas, y la misión de la prensa es un poco más noble y trascendental que la que el colega le señala, y tenga la seguridad de que por este camino no ha seguirle EL ALICANTINO.

Noticias

Por las noticias que se van recibiendo de varias naciones de Europa y de la mayor parte de las provincias de España, la concurrencia de expositores, ya como particulares, ya en corporación, será verdaderamente extraordinaria en Barcelona. La propaganda organizada últimamente en la vecina República y el gran número de circulares repartidas á los centros industriales de la misma han animado de un modo especial á los productores franceses que

van pidiendo terreno para sus instalaciones y formarán un grupo importante, especialmente en el gran palacio de la Industria. De la propia manera los industriales alemanes, quizá instigados tambien por su rivalidad con Francia reúnen para desempeñar en nuestro Certamen el papel que corre pendiente al adelanto de su país. Respecto al Austria puede asegurarse que tendrá una sección donde se hallará representado cuanto más selecto produce el país. Muchos son tambien los industriales ingleses que han solicitado terreno para sus instalaciones aunque no se halla organizada en dicha nación la propaganda de carácter oficial que en las antes citadas existe. De la misma manera varios pueblos de América remiten sus productos, algunos de los cuales llamarán seguramente la atención por su novedad, particularmente los de la América del Norte, donde con ocasión del Certamen Universal de Filadelfia adquirió nuestra ciudad grandes simpatías. Será tambien muy grandiosa la sección oficial que ocupará el salon central del palacio de la Industria, y en la cual van figurar lo más selecto de los museos nacionales, particularmente en lo que se refiere á industrias artísticas, arqueología y productos de las fabricas de cuya gerencia se halla encargado el Gobierno por medio de alguna de las direcciones administrativas ó del ramo de guerra. Finalmente, en la sección marítima, además de la instalación especial de los cuerpos del ejército, en la que aparecerá una historia completa del material de Guerra y Marina, se instalarán varios pabellones particulares, entre los cuales se distinguirá de un modo especial un precioso y vasto pabellon propiedad de la Compañía Trasatlántica.

Los honores fúnebres que tributarán los buques y arsenales en el centenario de la muerte de D. Alvaro de Bazán, serán los siguientes:

“A la hora que se señale para empezar la ceremonia, dispararán tres cañonazos las baterías de los arsenales y los buques que hagan cabeza en cada puerto; se arriarán á media hasta las banderas de las baterías y buques; se embrearán las vergas y se disparará un cañonazo de cuarto en cuarto de hora hasta la en que se le declare terminada la ceremonia, que se hará una salva de quince

En los puertos españoles en que se hallaren reunidos buques de guerra nacionales y extranjeros serán invitados estos á asociarse á dichas demostraciones, segun es práctica constante en análogos casos.

S. M. la reina, para solemnizar los dias de su angusto hijo D. Alfonso XIII, ha firmado ayer dos decretos de indulto, conmutando por la inmediata de cadena perpétua la pena de muerte que las audiencias de Valladolid y Valencia, respectivamente, impusieron á Anastasio Miguez Sanz y á Francisca Vernial Carlés, ambos en causas por asesinato.

Hoy publica la *Gaceta* estos dos decretos, además de otros concediendo tambien uno á dos indultos de pena capital á reos juzgados por tribunales militares.

Las últimas noticias de Massauah dicen que los abisinios continuaban su movimiento de concentración; pero que no se creia probable que se atreviesen á atacar á los italianos en las posiciones que estos ocupan.

En una reunión anarquista celebrada durante la noche del 22 en el Havre un hombre cuyo apellido es Lúcas, disparó dos tiros de revólver á Luisa Michel, mientras ésta pronunciaba un discurso á favor de las clases proletarias. Uno de los proyectiles le desgarró la parte inferior de la oreja y el otro penetró detrás de esta.

La última herida parece muy grave. El agresor fué preso en el acto, habiendo costado gran trabajo á la policia arrancarle de manos de la indignada muchedumbre

Hace muchos progresos en Francia la Liga contra el ateísmo, á la cual pertenecen ya el emperador del Brasil, Cantú y otros insignes extranjeros.

Dias pasados ingresó en ella un general chino, agregado militar de la embajada del Celeste Imperio en Paris, el cual vá á dar una conferencia que se espera con curiosidad.

Una casa de Londres acaba de recibir un pedido de gran cantidad de globos aerostaticos de guerra por cuenta del gobierno ruso.

Cada globo, con su barquilla dispuesta para seis hombres y todos los accesorios, costará 500 libras esterlinas (12500 pesetas.)

La empresa constructora del ferro-carril de Murcia á Granada, tiene ya buscada casa en Huerca-Overa para establecer oficinas.

Se dice, que el contratista general de las obras, señor marqués de Loring, ha manifestado que para el mes de agosto próximo llegará la locomotora á aquella importante población.

Llama vivamente la atención el lenguaje belicoso de la prensa alemana contra Rusia.

Se atribuye principalmente, á que habiendo hecho el gobierno de San Petersburgo gestiones para separar á Austria de la alianza germánica, Alemania para evitarlo quiere precipitar los acontecimientos.

Carta de Callosa de Segura

Callosa de Segura Enero 23 de 1888.

Sr. Director de EL ALICANTINO.

Muy Sr. mío: ya que V. ha tenido la bondad de publicar mi carta en favor de las Monjas de la Tercera orden de San Francisco, las que con sólo su fé y caridad hacen tanto bien, no sólo en el interior de nuestra España, sino que tambien en el exterior, estendiendo nuestra influencia en Marruecos, justo y muy justo es que digamos cuatro palabras de lo que han hecho el Soberano Pontífice y nuestros Obispos ahora que los enemigos de la Religión tanto claman contra los obsequios que tributamos al Papa.

En 1808 los politicos de Madrid nos trajeron los franceses, y sus ejércitos se estrellaron en esta nuestra provincia de Alicante y se dió la gran batalla de Castalla tras la cual no pararon en su retirada hasta Francia. Los prodigios de valor que hicieron entonces nuestros padres fueron inspirados por la Religión Católica Apostólica Romana, y prescindiendo de los politicos de Madrid.

Desgraciadamente si arrojamos á los franceses, se quedaron sus ideas y con éstas han venido los partidos y por consiguiente nuestras grandes desgracias: la pérdida de las Américas y de los grandes recursos, que ahora nos vendrían muy bien, y lo peor de todo, la desmoralización por la cual han ido en aumento los tributos. Y tenemos una gran crisis, más bien ruina, agrícola y otra industrial y mercantil.

¿Y no forman todas estas grandes crisis una gran crisis social?

Y una crisis social ¿no necesita un remedio social?

¿Y un remedio social no ha de entrañar una Autoridad fuerte y robusta que ponga freno á las malas pasiones que se encuentran desbordadas?

Por todo esto y mucho más que pudiera decir remito á V. un librito con el título “Solución católica y española para las grandes cuestiones de actualidad”, que fué como V. verá aprobado y bendecido por los Prelados que en él se enumeran y después, por conducto del excelentísimo Cardenal Payá, por Su Santidad Pio IX el grande.

Solo falta, que cuantos se precien de católicos y españoles pongan en práctica lo que dice el librito, se establezca cuanto antes la Sociedad de la Sta. Concordia,

Que el dulcísimo nombre de Jesús, ante el cual doblan la rodilla los cielos, la tierra y los infernos, nos asista, nos dé luz á todos y ponga término á tanto mal.

De V. afectisimo

Q. S. M. B.

José María Reig Servant.

MOVIMIENTO del puerto de Alicante en el día de 24 de Enero de 1888.

ENTRADAS.

Vapor Español San Fernando, procedente de Cartagena.
Id. id. Luis de Cuadra, de Valencia.
Id. id. Francoli, de Cartagena.
Balandra Goleta Italiana Due Fratelli, de Carrara.
Vapor Norruogo Iiritte, de Valencia.
Pailebot Goleta Española, Joven Antonio, de Almería.

SALIDAS.

Vapor Español Unión, para Palma.
Id. Norruogo Latthasco, para Cetta.
Id. Español Besos, para id.
Id. id. Correo Alicante, para Orán.
Id. id. Francoli, para Barrera.
Laud id. Tomas, para Cetta.
Vapor Inglés Georgiar, para Valencia.
Id. Norruogo Gaa Paa, para id.
Id. Español San Fernando, para Marsella.
Id. id. Luis de Cuadra, para Sevilla.
Id. id. Cabo Quejo, para Marsella.

Del puerto de Cartagena en el día 22 de Enero.

ENTRADAS.

Vapor inglés Luisa H., procedente de Nápoles.
Id. id. Worthington, de id.
Id. español Cabo Quejo, de Almería.
Id. id. Barambio, de Alicante.
Id. id. Francoli, de Vigo.
Laud id. San Francisco, de Aguilas.
Id. id. San Antonio, de id.
Balandra id. Buen Amigo, de Alicante.
Goleta id. Paquete Cartagena, de Aguilas.

SALIDAS.

Vapor español Calbo Quejo, para Almería.
Id. id. Barambio, para Bilbao.
Indicaciones.—Mar, marejada.—Viento, SO. fresco.—Horizonte, acelajado.

Jamones frescos superiores de umcho magre á 2 pesetas el Kilo tomándolos enteros.

Chorizos extremeños de mis acreditadas fá-

bricas en Candelario, desde 2 pesetas 88 céntimos la docena en adelante.

Salchichon de Vich riquísimo á pesetas 5'50 el Kilo, Manteca de cerdo pura á pesetas 1'75 el Kilo.

Tocinos superiores á pesetas 1'50 y 1'75 el Kilo segun clase.

Las mejores mantecas de vaca de Dinamarca, á 5 pesetas Kilo, la de Gijon excelente á 3, 50 idem id.

Garbanzos riquísimos de Fuente Saucó á 10, 12, 13, 14, 15, 16 y 17 pesetas arroba. La clase extra conocida por los garbanzos padres á precios reducidos con relación á su excelente coadura y gruesísimo tamaño.

En la antigua y acreditadísima salchichones extremeña, Princesa, 19, Serafin Sánchez. Los chorizos extremeños.

LÍNEA DIRECTA DE VAPORES

DE AUGUSTE VINYES, RESTE Y COMPAÑIA



EL VAPOR TENTO.—Saldrá de Alicante el día 26 del corriente mes directamente para ROUEN.—Se admite carga para ROUEN, PARÍS y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.—Agente en Alicante FRANCISCO M. LAGUILLON.

CAMBIOS

COTIZACIÓN DEL DIA AYER.

Londres 90 dias. Sin papel.
Paris 1'15 por 100 papel beneficio.
Marsella " 8,80 id.

	Papel	Dinero	Observaciones
Albacete	"	0,20	
Alcoy	"	0,15	
Almería	"	0,15	
Almansa	"	0,75	
Barcelona	par	0,15	
Bilbao	"	"	
Cartagena	"	0,15	
Cádiz	"	0,20	
Córdoba	"	"	
Coruña	"	"	
Denia	"	1,00	
Elche	"	0,75	
Hellin	"	"	
Madrid	"	0,12 1/2	
Málaga	"	0,15	
Murcia	"	0,15	
Monovar	"	"	
Orihuela	"	0,50	
Santander	"	0,15	
Sevilla	"	0,15	
Tarragona	"	"	
Valencia	"	0,15	
Villena	"	0,75	
Vigo	"	0,25	
Zaragoza	"	"	

Descuento por la Sucursal del Banco de España 4 por 100.

CULTOS.

En Ntra. Sra. de Gracia continúan los Triduos exponiéndose á S. D. M. á las nueve, siguiendo despues la misa solemne.

Por la tarde á las cuatro Rosario, meditación y sermon á cargo de D. Antonio Martinez, terminando con la *Letania, credidi* y motete á Jesús Sacramentado.

Mañana por la tarde será orador D. Cosme Javaloyes.

En las demás iglesias los cultos de costumbre.

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del día de ayer.

Barómetro	771'10
Termómetro	13'4
Viento	S. O. Viento.
Atmósfera	Nubes.
Mar	Oleaje.
Temperatura máxima del aire á la sombra	19'8
Idem mínima durante la noche	6'4
Irradiación nocturna	"07
Evaporación en milímetros	"07
Lluvia	"

Centro meteorológico

DE SAN FERNANDO.

Parte recibido en la estación de Alicante de las observaciones del día de ayer:

PRESIONES MEDIAS.	Tempo probable para hoy.
Costa N... 775	Viento moderado fresco
» N. O. 74	Id. id.
» S... 71	Id. id.
» E... 74	Id. id.

ULTIMA HORA.

Servicio particular del Casino.

Madrid 24 (7 n.)

Cánovas interpelado duramente Martos discurso Palacio.

Castelar y Lopez Dominguez defendiendo. Presentase voto confianza.

Bolsa 65'15.

IMPRESA DE ANTONIO SENA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

OBRAS

DE

D. VICENTE CALATAYUD Y BONMATÍ

CATEDRÁTICO EN EL INSTITUTO DE ALICANTE

	Ptas.	Cts.
Flección nominal latina	2	"
Ortología latina (agotada)	2	"
Gramática de la lengua latina, dos tomos encuadernados en un volumen	9	50
Programa de Latin y Castellano, 1.º y 2.º curso	1	"
Las lenguas muertas (?) (agotado)	4	"
Del origen y progreso del culto y festividad de la Inmaculada Concepción, traducción de la obra latina del P. Marco Antonio Gravois (agotada)	25	"
Discurso sobre el tema "la cesación del trabajo en días festivos, lejos de perjudicar es altamente beneficiosa al desarrollo de la prosperidad de los pueblos"	25	"
Observaciones sobre pronunciación latina	50	"
Egiptología; tres artículos del Abate Lorenzo de Saint-Aignan; traducción del francés	50	"

IMPRESA Y ENCUADERNACIÓN

DE

Antonio Seva,

PROGRESO, 5, ALICANTE

En este antiguo y acreditado Establecimiento, se imprime toda clase de modelos para Ayuntamientos, Diputaciones, plazas de toros y teatros, etc., contando con una gran variedad de tipos modernos para toda clase de publicaciones. El público siempre encontrará en este establecimiento trabajos esmerados, prontitud y economía.

Especialidad en libros rayados. Encuadernaciones de lujo y ordinarias. Depósito de saquitos para tiendas de comestibles, droguerías, etc. y de papel estracilla para envolver, á precios económicos.



Compañía de Navegación.

Líneas directas de vapores entre Cette y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑÍA.

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LAGUILLON.

FÁBRICA DE ESPEJOS

DE

JOSÉ REUS Y ROMAN

Pórtico Ansaldo, 4,

ALICANTE

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbíteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampitas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideración, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.

600 A 1.000

pesetas de beneficio al mes podrán obtener con un capital de 250 pesetas, expendiendo un artículo exclusivo de primera necesidad, privilegiado y apremiado. Las personas for-

males que puedan cumplir las condiciones exigidas recibirán inmediatamente instrucciones detalladas, con solo indicar su dirección con exactitud y claridad. Dirigirse á Mr. Richard Schueider, inventor y fabricante en Paris, 22 Rue d'Armaillé 22, en Paris.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

Son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tono y energía á la organización entera.

Estas Pildoras mas que ninguna medicina, regularizan la digestión, el hígado y los riñones establecen el sistema nervioso. Las personas menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, atendiendo cuidadosamente á las instrucciones de que van rodeadas.

La ciencia de la medicina no ha producido remedio que pueda compararse con este maravilloso Ungüento, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

A los carpinteros, herreros y demás oficios.

Azueta.	Alicates.	Verdugos.	Barrenas.
Hachas.	Corta-frios.	Compases.	Berbiques.
Garlopas.	Martillos.	Terrajas.	Formones.
Cepillos.	Limas.	Triscadores.	Gubias.
Junteras.	Esquinas.	Ficheros.	Roblones.
Guillames.	Sierres.	Saca-bocados.	Escuadras.
Tenazas.	Serruchos.	Triángulos.	Destornillador.
Yunque.	Tornillos.	Aceros.	Cuchillas.

Camas inglesas maqueadas de hierro

y de metal fino.

De un cuerpo.—De canónigo ó camera.—De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos solidez y precios económicos. Antonio Guillem Lopez, Alicante.

A los dueños y constructores de obras.

Pernios de todos tamaños.—Visagras ó frontizas, todas dimensiones.—Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.—Pasadores embutidos fuertes, todos tamaños.—Cerraduras puerta de calle, sala, cuarto, armarios, cajón, cómodas, arca, pupitre y mediera.—Picaportes para ventana y vidrieras.—Cerrojos ó forrellats.—Fallebas ó Candados todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio hemos conseguido de la Fábrica ventajas que las ofrece á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen Lopez, calle mayor, números 13, 15, y 17, Alicante.

AGUA DE INSALUS

En Lizarza (Tolosa) Guipúzcoa, analizada por el eminente químico Doctor don Fausto Garagarza. Es acibarbonatada, ligeramente alcalina, digestiva, de sabor agradable. Excelente bebida gaseosa para las comidas, sola ó mezclada con vino. Superior á las del Saint Gallier, Apollinaris y Wals. Abre el apetito, ayuda la digestión y es eficaz contra las afecciones de los aparatos gástrico y urinario.

75 céntimos de peseta la botella de litro con casco en toda España. En Alicante, D. José Soler y Sanchez, plaza de San Cristóbal, número 12. Administración, plaza Vieja, número 1, Tolosa.

COLEGIO LUCENTINO

DE SAN LUIS GONZAGA

BAJO LA DIRECCION DE

D. COSME JAVALOYES PASCUAL, PBRO.

Alicante, Mayor, 5.—Entrada, Angeles, 4. Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales, Gimnasia, Dibujo y Música.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

El Administrador de este Colegio D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.

PIANOS,

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Pianos Manubrios y Música de todas clases.

ANTONIO FALCÓ

11. CONSTITUCION, 11.

EL ALICANTINO

DIARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante, un mes.	1.50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses.	5.00 "
Extranjero, 6 meses.	10.00 "

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la Redacción. Angeles 4, principal, izquierda y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

CLASES DE FRANCÉS,
MATEMÁTICAS, COMERCIO Y PREPARACION
PARA CARRERAS

POR
D. FERNANDO CANDIAL MARTINEZ
SANTOS MÉDICOS 12.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA

CARRERAS ESPECIALES

DIRIGIDA POR EL OFICIAL DE TELÉGRAFOS

D. JUAN MANUEL SEGUÍ

BALE 6. PRINCIPAL.

ALICANTE.